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La aniversarea monarhului. 
In 18 August împlineşte Ma

iestatea Sa cezaro-apostolioă vrâsta 
de optzeci de ani. E acesta un 
dar, pe care Provedinţa divină nu
mai rar îl dâ aleşilor săi, dintre 
cari Maiestatea Sa este alesul-ale-
şilor. In etate de optsprezece ani 
a ajuns pe tronul părinţilor săi şi 
timp de acum şasezeci şi doi de ani 
Bl a fost istoria, nu numai a mo
narhiei Austro-ungare, dar în toate 
evenimentele mai mari, ce s'au ivit 
în intervalul acesta în Europa, s'a 
resimţit personalitatea Lui provi
denţială. Poate că nu a fost sceptru 
de domnitor mai greu de manuat 
ca şi acela, pe care tl prinsă în 
mână Prancisc losif I. în 2 Dec. 
1848. Se suise pe tron tocmai în 
anul, când în toată Europa sufla 
vântul revoluţiunilor şi se clătinau 
tronurile monarhiilor. Nouă gru
pări etnice, nouă constelaţiuni po
litice, aspiraţiuni mari de libertatea 
popoarelor aprindeau fantasiile mul
ţimii şi în contra valurilor cufcro-
pitoare era zadarnic orice. In 
mijlocul acestor prefaceri, în nesi
guranţa zilei de mâne, născut spre 
luptă şi dornic de ea, îl vedem pre-
tutindinea pe Maiestatea Sa, cum 
caută a echilibra evenimentele. Is
toria trebuie să se plece înaintea 
marei figuri a actualului monarh. 
A plutit norocos, a învins toate 
piedecile, ce pentru un moment se 
păreau, cărl înghit şi pe El şi mo-
monarhia. Italia fu învinsă şi Lora-
bărdia cu cele câteva provincii dela 
nord fu ţinută şi pe mai departe 
sub sceptrul habsburgio; răsboiul 
cu Prusia pentru întâietate în a-
lianţa statelor germane fu deocam
dată delăturat; Ungaria, în care 
băntuiâ focul revoluţiunii, fu de 
asemenea biruită cu ajutorul Rusiei. 
Pe un moment primejdia fu delă-
turată şi Coroana putu din nou să 
se reculeagă din strimtoarea, în 
care ajunsese. Criza însă izbucni 

din nou. In 1859 Austria fu în 
Italia învinsă, francezii bătură crân
cen armata austriacă la Magenta 
şi Solferino. Austria trebui să se 
retragă de pe pământul italian şi 
se cedeze toată Lombardia, afară 
de Veneţia. In curând însă trebui 
să sufere o înfrângere şi mai mare. 
In 1866 izbucni războiu între Austria 
si Prusia, care avea acum de con-
federat pe Italia. Austria perdu din 
nou lupta la Konigretz, în urma 
căreia trebui se abzicâ de Veneţia, 
Schlesing-Holstein şi trebui să iesă 
din alianţa statelor germane. Aici 
acasă duhni revoluţiunii o ispitea 
din nou. In aceasta a doua mare 
strâmt oare Prancisc losif restabileşte 
ordinea constituţională şi se încoro
nează de rege apostolic la anul 1867 
în 8 Iunie, punând pe o nouă bază 
monarhia, — dualismul. 

Scoase astfel din apus, mo
narhia se sileşte pentru pierderile 
teritoriale să se compenzeze în ră
sărit. Desolarea şi trebile încur
cate ale Turciei ofer esc pentru a-
ceasta un bun prilej. In 1879 ocupă 
Bosnia, Herţegovina şi Novibazaru; 
pe cari în anul trecut le-a încor
porat la monarhie. Astfel ţările 
actualului monarh sunt la apusul 
vieţii sale de o tot aşa extensiune, 
ca şi atunci, când a păşit pe tron, 
căci pierderile din apus au fost 
compenzate prin nouă cuceriri în 
răsărit. 

Nu tot aşa de norocoasă se 
poate zice si evoluţia politicei in
terne a monarhiei. Spiritul liberal 
şi democratic nu a putut fi sufocat 
nici prin înfrângerea revoluţiei din 
1848, nici prin măsurile escepţionale 
ale absolutismului. Iar când eve
nimentele şi înfrângerile de pe câm
pul de răsboiu sili monarhia la ac
ceptarea dualismului, atunci numai 
se văzu, că deşi dualismul va po
toli pe un timp oarecare spiritele 
agitate de curente politice liberale, 
în urmă însă dualismul e departe 
de a putea servi tuturor intere

selor poliglotei Austro-Ungare. In 
Austria elementul german pe în
cetul fu biruit de preponderanţa 
elementului slav, în Ungaria ele
mentul unguresc ajunse exclusiv la 
putere. Monarhul se convinge în
dată, că o Austrie germană este 
absolut imposibilă faţă de elementul 
slav şi se împacă pe încetul cu ideia 
unei Austrii poliglote. Legile tind 
a fi tot mai cu considerare si pen
tru postulatele diferitelor popoare 
agermâne. In iustiţie, administraţie, 
în şcoli, la universitate pătrunde 
încet limba diferitelor naţionalităţi, 
pânăce votul universal, dat nu 
de mult popoarelor Austriei, înco
ronează aceasta politică echitabilă. 
Şi prin aceasta domnia exclusivă a 
elementului german în Austria, aşa 
precum a contemplat-o dualismul, 
se poate considera ca sfârşită,, dând 
loc unei noi Austrii, în care limba 
şi naţionalitatea cetăţenilor sunt pe 
un fel de considerate înaintea sta
tului. Prin muncă şi cinste — nu 
prin limbă şi rassă — ajungi la fe
ricire, este deviza nouei Austrii. 

Cu totul sub alt raport s'au 
desvoltat împrejurările politice din
coace de Laita. Elementul maghiar 
n'a putut se a b z i c ă a ş a de uşor de 
visata independenţă a ţării, care la 
Vilâgos aşa de crud s'a prăbuşit, 
şi politica ţării luă pe încetul o cale, 
care avea în vedere scoterea Un
gariei de sub tutoratul Austriei. Se 
ivi pe încetul chestiunea vamei in
dependente, a armatei maghiare, 
banca naţională şi cu aceste lupta 
în contra dualismului se dă pe faţă. 
Austria îşi apără punctul ei de vedere, 
iar monarhul se sileşte în aceasta 
strâmtoare politică să ţină echilibru 
unei monarhii, ca mare putere în 
centrul Europei. 

In manifestul dela Clopy, mo
narhul pune capăt aspiraţiunilor prea 
exasperate de independenţă a ma
ghiarilor. Independenţa vamală, 
banca naţională tot garanţiile 
Ungariei visate de mult de ase-
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menea au dat de mal şi Inaugu
rarea nouei politici ungar© faţă de 
Austria eate iarăş cea veche, mâna 
liberă în afacerile ei interne si sus-
ţinerea dualismului pe mai departe. 

Tot aşa situaţie grea a creat 
pentru monarh politica internă a ma
ghiarilor. Ajunşi din nou la putere 
ei încep a merge pe calea lor veche. 
Naţionalităţile părăsesc pe încetul 
terenul politic şi astfel de ei ca de 
un factor de seamă nu mai poate 
fi vorbă. In politica maghiară pe 
încetul iesă la iveală idea cea veche 
de stat naţional unitar. Legile aduse 
sunt create tot cu conziderarea acestei 
idei de stat. Ou toate aceste în po
litica lor încă încep a se ivi două 
puternice curente. Curentul demo
crat a milioanelor faţă de care se 
ridică politica retrogradă a aristo
craţi mii, politica conservativilor is
torici. Monarhul din un rezon de 
stat bineînţeles s'a declarat şi el 
pentru democratizarea ţării, pentru 
votul universal, ceeace 1-a şi pro
mis popoarelor sale. Viitorul însă 
e nesigur, precum şi toată politica 
maghiară de azi orbecă întru întu-
nerec si nu stie, că unde va iesi. 

Că noi românii de sub sceptrul 
monarhului actual, ce înregistrăm 
în analele neamului nostru la ani
versarea de optzeci de ani ai vrâ-
stei Sale, amintim, că toată vieaţa 
noastră naţională şi bisericească a 

F O I Ţ A . 

Domnul Petru Pipoş. 
— Nuvelă originală de Ioan Agârbicean. — 

Domnul Petru Pipoş e fruntaş în co
mună, îmbrăcat nemţeşte, om cu carte şi 
cel mai avut din sat, toţi ţăranii îi zic dom
nule, şi-şi iau pălăriile de departe înaintea 
lui. Când vorbesc cu el îşi ţin pălăriile în 
mână şi-i vorbesc cu umilinţă, cu „mă rog 
la domnul." Şi-i de aici din sat dnul Petru 
Pipoş, din moşi strămoşi. Pftn'a fost mai 
tânăr purtă straie cinstite româneşti, că la 
şcoală a fost numai vre-o trei ani, şi acolo 
nu s'a putut legă domnia de el. Dar cât 
ce-a ajuns singurul moştenitor pe averea 
rămasă dela părinţi, Pet ru Pipoş nimeri să 
se căsătorească cu o vădană, avută şi ea, 
cu o vădană, care avea crişmă. Cât ce-a 
ajuns crâşmar In sat şi şi-a deschis si o 
prăvălioară, Petru Pipoş, ţăran fruntaş, ajunse 
să se numească domnul Pet ru Pipoş. îm
brăcă straie nemţeşti, puse guler de cele 
tari, cari îţi ţin gâtul ca într 'un arc de fier, 
şi începu s'o deie pe domnul. î n două-trei 
săptămâni se schimbă la mers, la grai, la 
căutătura ochilor, aşa că poporenii crezură 
dintr 'untâi că s'a Întâmplat cu Petru Pipoş 
o minune. Unii 11 luară preste picior: 

— Ce-i vere, de unde ţi-a căzut jidovul 
acesta In crâşmă? 

luat fiinţă, Jn decursul domniei îm
păratului rege; Franeişc losif I. Şi 
dacă se observă pe multé terene e 
stagnare dureroasă in desvoltarea 
noastră naţională-culturală, am con^ 
tribuit şi contribuim şi. noi nu puţin 
la aceasta. Sub domnia Sa s'au 
înfiinţat mitropolia gr.-cat. dela 
Blaj la anul 1853 cu eparhiile: 
Lugoj, înfiinţată la 1850 şi Gherla, 
la anul 1853. La Sibiiu s'a înfiinţat 
mitropolia gr.-or. română la anul 
1864 cu eparhiile Arad şi Caran
sebeş ridicate la anul 1865. In 1869 
s'a aprobat constituţia bisericească 
autonómica a acesteia in statul 
organic. 

In privinţa culturală amintim 
înfiinţarea Asociaţiunii transilvane 
la anul 1861, înfiinţarea gimnazului 
din Braşov la anul 1850, a celui 
din Năsăud la anul 1863, a şcolilor 
comerciale din Braşov la an. 1869. 

Recunoaşterea organizaţiei noas
tre politice s'a făcut în anul 1861, 
când Maiestatea Sa a recunoscut 
existinţa partidului naţional român 
şi a permis cea dintâi conferenţă 
naţională, ce s'a ţinut la Sibii din 
13—16 Ian. 

Durere, că în era de după 67 
nu mai putem înregistra acelaşi dor 
de muncă, acelaşi avânt pentru în-
naintarea noastră naţională. Sin
gurul teren, pe care se observă o 
muncă intensivă si constie este te-

— Care jidov? întrebă mirat Pipoş. 
— „Iacă ăsta" şi omul punea degetul 

pe haina nemţască alui Pipoş. 
Dar dela început dl Pipoş le tăie scân

dura de sub picioare. 
„Vin eu la tine acasă să văd ce mânc i?" 
— Nu vi — răspundea omul. 
— Pasă-mi mie ce sdrenţe porţi tu şi 

copiii t ă i ? 
Aici, câte unul din ţărani se aprindea: 

„Sdrenţe a purtat poate neamul tău, dar eu 
şi copiii mei avem cu ce ne îmbrăcă." 

Cu fiecare lună ce trecea însă oamenii 
se obicinuiau tot mai bine şi cu straiele 
străine alui Pipoş şi cu vorba „domnule 
Pipoş." Mai ales dupăce unii începură să 
cumpere pe datorie dela prăvălia şi crişma 
lui, Petru Pipos începu să se ridice in ochii 
poporenilor ca cel mai de seamă om din 
comună. N'au trecut mulţi ani ş i .dacă se 
întâlneau, prin târguri oameni din Răstoace, 
de unde eră Pipoş, cu sătenii din vecinătate, 
începeau să se laude cu el în gura mare. 

— Avem noi popă ca şi voi şi dascăl, 
dar aceştia nu prea numără acum. Domnul 
Pipoş să ne trăiască." 

— Crâşmarul? întrebau, vecinii. 
— Ce cr işmar? Domn, frate. Domn în 

toată legea. Are nişte case nouă — judecă
toria dela oraş nu alta, — are nişte boi — 
urşi din pădure, are nişte pământ — mama 
lui Dumnezeu. Şi când vine vre-un domn 
străin In sat, ce crezi: t rage la popa ori Ia 

renul economic. In 1871 se înfiin-
ţiază prima bancă românească Al
bina cu un capital de 300,000 fii. 
şi după ea alte şi alte. 

B foarte dureros, că politica 
aceasta economică n-a fost în stare 
până acuma a da fiinţa şi unei in
dustrii oricât de neînsemnate na
ţionale. Şi e şi mai dureros, că în 
privinţa agronomică nu vedem nici 
un progres, şi deşi avem moşii mari, 
domenii, fundaţiuni la Blaj şi la 
Orade — nu avem încă nici batăr 
o şcoală agronomică. Se aşteaptă 
şi aici ivirea zorilor noi. 

Peste tot se observă în timpul 
mai nou o lucrare sistematică pe 
toate terenele. Din amurţala, în care 
a zăcut inconştientă dela 67 încoace 
generaţia, care apune, s'au trezit 
acum şi masele mari la vieaţă. La 
viitor privim cu cea mai mare în
credere. 

Şi dacă se simte în toate afa
cerile statului mâna tainică si min-

> 

tea prevăzătoare a Maiestăţii Sale, 
o simţim aceasta cu atât mai mult 
noi în istoria poporului român de 
sub sceptrul Său de 62 de ani. 
Ne-a cunoscut de bunăseamă mai 
des şi mai bine pe câmpul de răz
boi, decât acasă la coarnele plu
gului, dar a fost destul şi atâta, 
ca dragostea Lui faţă de acest vi
guros popor să se arete într-o se
rie de instituţiuni, pe cari le-am 

dascălul? Ferit-a sfântul. Ei pot suflă în 
buze şi le poate creşte iarbă verde în prag 
de pe partea domnilor. Străinii mai de seamă 
când întră la noi In sat, t rag la domnul 
Pipoş. A)a-i om odată." 

Domnul Petru Pipoş n-are familie. E 
numai cu soţie-sa, şi umblă amândoi după 
trebi In ruptul capului. Harnici oameni! 

Cu anii ce treceau domnul Petru Pipoş 
se simţiâ tot mai depărtat, tot mai superior 
şi mai deosebit, faţă de oamenii din sat. 

Averea lui ereşteâ din an în an, casele 
Iui se umpleau de scumpeturi, nevastă-sa 
începu să poarte mătasă tot mai grea şi mai 
scumpă. La uşi îşi pusese sonerii, In casele 
lui zbierau răguşite fonografele, câte trei, 
câte cinci. 

în biserică veniâ cătră sfârşitul litur
ghiei, şedea în strana cea dintâi, la dreapta, 
lângă altar. Pe pântecele lui zdravăn lucea, 
de aur, un pui de şerpe. 

In trebile bisericeşti nu se amestecă 
î l lăsă pe popa şi pe bătrânii bisericii să 
lucie cum vor şti. Dar în adunările comu
nale glasul lui gras e ră hotărâtor, cuvântul 
lui greu cădsâ în cumpănă ca o piatră 
de moară. 

La Început oamenii se mai împotriveau, 
dar încetul cu Încetul se obicinuiră că dl Petru 
Pipoş să poarte de nas comuna întreagă, cu 
notar, cu primar, cu juraţ i cu t o i 

(ta urma). 
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primit la inzistinţa Maiestăţii Sale 
regale. Şi dacă au fost şi intervale 
în decursul acestei lungi domnii, în 
care credeam, că s'au schimbat pă
rerile la Curte despre misiunea 
noastră aici, datu-nis'a în curând 
din nou ocaziune să ne convingem, 
că Maiestatea Sa nu uită serviciile, 
pe cari le-a adus poporul românesc 
de sub seeptrul Lui pentru tron şi 
patrie. La a optzecia aniversare 
a Maiestăţii Sale ne asoţiem şi 
noi la celelalte popoară a monar
hiei şi rugăm pe Dumnezeu, să-i 
dăruiască încă mulţi ani, ca încă 
sub sceptrul Lui să putem bine
cuvânta zilele, pe cari le aşteaptă 
şi poporul român din această ţară. 

C e r c u l a r a E x c e l e n ţ e i S a l e Mi
t ropo l i tu lu i V i c t o r d in pr i l e ju i a -
n i v e r s ă r i i a 8 0 - a a n a ş t e r i i Mo
n a r h u l u i . Nr. 5710—1910. Avem să re
cunoaştem providenţia specială de care ne 
învredniceşte Indurarea lui Dumnezeu, când 
ne concede statornicie trebilor publice, cea 
ivită Intru domnia pacinică şi Îndelungată 
a unuia şi acelui aş monarh. 

Maiestatea Sa Cesarea şi Apostolică 
Regească Francisc Iosif I. gloriosul împăra t 
al Austriei, Regele încoronat al Ungariei, 
născut In 18/6 August 1830, acum Joi în 
18/5 August 1910 Împlineşte 80 de ani ai 

Se cuvine Venera t Cler Arhidiecezan! 
ca ziua aceea aniversară a optzecia dela 
naşterea Maiestăţii Sale, să o prăsnuim cu 
toţii în acest an intre solemnităţi potrivite 
ce o simţim cu acest prilej rar şi înălţător; 
se cuvine ca între acte de pietate amăsurate 
gratitudinei ce o datorim Părintelui ceresc 
pentru aceea părt inire să o facem ziua aceea 
bineprimită şi propiţiatoare ca pe viitor încă j 
să aflăm dela Dumnezeu har şi Indurare 1 

Intru mersul trebilor patriei. 
Am socotit drept aceea Venera t Cler! 

a Vă face şi In calea aceasta băgători de 
seamă la celea, ce In urma aşezămintelor 
moştenite după tradiţiunile acestui S. Scaun 
Metropolitan, fără îndemn nou, încă le-aţi 
fi împlinit, ca anume: 

1. Acest ordin al nostru să-1 publicaţi 
de pe amvon, poporului credincios In proxima 
Duminecă sub sfânta liturgie, rugându-1 să 
nu pregete în aceea zi de 18/5 August 1910 
a alergă Ia sfânta biserică, ca să asiste la 
s. liturgie de mulţămită, împreunată cu cân- j 
căutatul doxologiei celei mari, şi cu rugă- j 
ciunile dela „Urmarea la ziua împăratului" j 
după prescrisele din Euchologiu. 

2. La aceea s. liturgie vor conduce 
învăţătorii şcolilor noastre poporali pe pruncii 
şcolari; iară curatorii bisericeşti şi membrii 
senatelor de şcoli gr.-cat. binevoiească a se 
Înfăţoşa In număr complect. 

3. Parohii vor Invită primăria comu
nei, şi toate derogatoriile de administraţiune 
publică, rugându-le să binevoiască a luă 
par te la aceea solemnitate ecclesiastică. 

Dumnezeul bogat Intru Indurări, să' 
dăruiască Maiestăţii Sale Cesaree Regelui 
Nostru Apostolic cererile cele spre mântuire, 
şi să-1 îndemne s i arete supuşilor săi cele 
ce sunt ale iubirii de oameni, facându-i pe 

aceştia vrednici de pacea ce întrece toată 
mintea, să grăiească In inima lui cele bune 
pentru Biserica sa, — ca Intru liniştea 
Domnitorului Nostru, şi noi vieaţă lină şi 
târă de gâlceava să petrecem Intru toată 
p;etatea şi curăţia. Amin! 

Din şedinţa Conzistorului Arhiepisco-
pesc de Alba-Iulia şi Făgăraş ţinută în Blaj 
la 3 August st. n. 1910. 

P A C E . 
Toţi ştim, că pertractările de pace 

începute de guvern durează, că ni-se oferesc 
multe de toate ori mai bine zis nu ni-se 
ofereşte nimic. Ne întreabă ce vrem şi ce 

j gândim, ca şi când nu le-au fi spus de atâtea 
I ori care ne este vrerea şi gândul. — Am 

putea însă noi să întrebăm cu tot dreptul, 
: că ce vrea guvernul întinzându-ne mâna de 
i înfrăţire? Noi credem, că politica aceasta 
• nouă e pornită dela curte: doar împăratul e 

bătrân, italienii sunt prin Istria neliniştiţi, 
slovacii prin Fiume aşa, românii dincoace şi 

| mai rău şi n-ar vrea Viena ca la cazul unei 
| schimbări în persoana domnitoare să se t re-

znască în mijlocul flăcărilor, căci la tot cazul 
între atari împrejurări focul s'ar extinde pe 

| toată linia nestând nici Ruşii cu manile In 
; sân nici poate Italienii. Şi atunci ar fi pârjol 
! în lăuntru şi groază în afară. Să ne aducem 
! numai bine aminte decând cu Bosnia şi Her-
| ţegovina. — Ori şi cum ar stă însă lucrul 
I noi trebuie să ne dăm bine seamă de tnţe-
j lepciunea cu carea trebuie să purcedem acum 
; sub auspiciile unei flamure albe. Să ne lim-
j pezim cu apă curată privirea şi să cumpănim 
j bine şl ce zicem şl ce facem. 

Nu ori şi cine e chemat să-şi deie pă
rerea şi cu atât mai vârtos nu ori şi cine 
să ni-se pună în relaţiuni informatoare cu 
cei de sus. Avem lipsă de o chibzuealâ cu
minte şi ar face bine toţi cei pe cari li în
treabă cineva, că ce cugetă ei, să li-o spună 
curat româneşte: Uite, măria ta, tntreabă-ne 
pe toţi dacă vrei să şti ce gândim toţi, că 
doar cu toţi voiţi să Vă împăcaţi nu numai 
cu mine, numai aşa vei ajunge poate la ceva 
şi nu altcum. 

Să ne cuminţim şi noi odată, aducân-
du-ne aminte cu sfinţenie de toate aspira
ţiile noastre. Rupţi din cosiţa Romii ne-am 
cântat doina în vreme de senin şi-n vreme 
de vifor in limba noastră, ne-am însufleţit şi 
ne-am plâns amarul tot între noi şi nu ue-am 
dus pribegi prin tărâmuri străin* să ne cerem 
mângăieri nevrednice de obârşia noastră mă
reaţă. Ne-am sbuciumat, când ne cutropeau 
cei cari voiau să ne facă una cu ţărâna pă-
pământului, însă ţiueam morţiş la averea cea 
mai scumpă a neamului, la graiul nostru. 
Am trecut prin multe năcazuri, numai va
lurile vremurilor Îngropate le-ar şti povesti 
toate; am avut dureri tn inimă şi mult amar 
în suflet şi n'avem pe nime, numai Dum
nezeu eră cu noi; nu eră cine să ne lumi
neze, cine să ne strângă tntr 'un snop bine 
legat, şi să ne conducă pe unde a r fi t re
buit să mergem: însă şi atunci ştiam un lueru, 
că mai bine perira până la unul decât să ne 
resfirăm printre alte noroade şi să ne în
ghiţim cu ele* ca să nu ni-se mai ştie de 
nume. 

Şi acum, mai târziu, am. moştenit dela 
părinţi dragostea tn bătaie, ne-am dedat cu 

zoala neliniştitelor lupte, ne-am oţelit, ne-am 
Împuternicit şi ce ştiau bătrânii In vorbe 
mai simple şi tn gânduri mai puţin lămurite, 
ştim şi noi şi ne este aşa de scumpă ştiinţa 
aceasta. Şi acum!? Nu; nu nici acum nu 
ne poate nici trece prin minte să rupem cu 
trecutul nostru. Pe fruntea albă încă nu ni 
s'au scris slovele necinstii şi nu vom suferi 
să ni-se scrie niciodată. Şi pentru noi e un 
lucru necinstit să Închei o pace prin care In 
mare parte să negi ce ai susţinut cu atâta 
flacără până acum, să renunţi la drepturile 
tale legitime, să te legi frate de cruce cu 
cei cari nu vreau să ştie, că şi tu mai eşti 
pe faţa pământului. 

Da, noi iubim pacea, Insă iubim o pace 
cinstită, o pace nu ca pacea celui care şi-a 
pierdut tot şi t răeşte în pace pentrucă nu mai 
poate zice nimic. O atare pace pentru noi 
e prea scump plătită, şi noi suntem un neam 
sărac, şi nu putem să dăm atâta. Dacă ne 
pot Insă împăciui aşa ca să fim şi noi ro
mâni îndreptăţiţi odată, dorim pacea şi-i în
chinăm toată căldura sufletului. Doar şi noi 
asudăm pe brazdele cari taie pământul ţârii 
noastre şi bine, că părăsiţi şi nebăgaţi în seamă, 
şi noi l-am îngrăşat cu sângele feciorilor nostru 
şi prinosul nostru a fost mai cald şi mai 
sincer cu cât eră mai despreţuit de stăpâni. 

Mereu mi-se împroaşcă In ochi, că sun
tem cu idei iridentistice, că gravităm în 
afară, că gândul ne este pururea spre ră 
sărit îndreptat şi alte comedii de acestea. 
Dacă măriile lor înţeleg vorbele ce le spun 
in toată obiectivitatea lor, atunci le putem 
dovedi cu toată purtarea noastră de veacuri 
dearândul inconzecinţa. Dacă Insă îi doare 
numai, că noi ne simţim una cu fraţii de 
dincolo, că în vinele noastre curge acelaş 
sânge şi că dorim din tot sufletul, ca cul
tura noastră românească să nu fie a noastră 
ori a lor, ci a noastră şi a lor; atunci sun
tem (Iredentist! din cap până In tălpi; cum s'ar 
putea însă supără domnii nostru de lucrul 
acesta nu o ştim şi nu o ştiu nici ei şi nici 
nu vreau să-şi dee samă de aşa ceva în faţa 
lumii, că iar râde lumea întreagă. 

Să facem odată să priceapă, că fără de 
noi nu le merge bine şi cu noi pot stă paci-
nici şi liniştiţi Insă cum vrem noi nu cum 
vreau ei. Da, să cerce fruntaşii noştrii să 
nu zădărnicească cu o vorbă nepotrivita ori 
ce şanză de Împăcare, atunci ni-s'ar putea 
împutâ şi nouă, că ne place numai gâlceava, 
neînţelegerea şi dujmănia. Nu, noi de firea 
noastră suntem un neam pacinic şi ne mul-
comim uşor şi cu puţin, cum însă am Învăţat 
din moşi strămoşi să ne iubim limba, năra
vurile noastre şi să ne ştim noi de noi, cum 
am putea suferi să trăim în pace când ne-ar 
arde inima de durere In piept, când ne-am 
simţi umiliţi in toate aspiraţiile noastre? 

Sunt momente aceste, cari înseamnă 
ceva în istoria popoarelor şi de multe ori 
înseamnă stagnare, popas şi deziluzionare 
crudă. Să ştim elimină din şirele noastre 
elementele române neromâneşti şi inimile 
mici', cari se întorc cuín bâte şi din cătrău 
bate vântul Să né uităm la alte neamuri 
îndoite sub greutatea luptelor cu neamuri 
mai vânjoâse decât cei ce ne încunjură pe 
noi. Azi Irlandezilor le dă Anglia*universi
ta te catolică Iii Dublin şi mâne parlament 
naţional, după o luptă desrieráta d¿ preste 
trei veacuri ddârandul. S'au împuţinat aceşti 
mucenici, şi mulţi aú luat liimea In cap: azi 
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însă se bucură de razele mai bl&nde ale po
liticii lorzilor, barem nepoţii lor. Cum e de 
duios glasul psalmistului ce ne povăţueşte 
din strana cântăreţilor dela sate: „Mergând 
mergeau plângând aruncându-şi sămânţa, în-
torcându-se însă va veni cu bucurie mare 
aducându-şi snopii lor." Noi avem nădejde 
mare în puterea noastră de vieaţă. Atâta 
apa s'a strecurat preste noi şi atâtea dureri 
ne-au umplut din veac sunetul, şi atâta jale 
şi atâta nedumerire, încât nu putem să nu 
simţim în noi, că e de lipsă ca în curând 
să ni-se însenine şi nouă vânătul cerului să 
trăim şi noi zile mai albe, să răsară şi preste 
noi soarele îndreptăţirii de neam de trăit în 
lume! Şi nu vrem de altă parte să hm noi 
cei mai nefericiţi dintre toate neamurile, ca 
după atâta luptă şi după atâta fierbere să ne 
aruncăm armele şi să fugim ori să ne dăm 
de bună voie în manile vrăşmaşului. Croni
carul nedumerit scrutând preste o sută de 
ani printre hrisoave colbuite s'ar opri în
grozit când s'ar întâlni |eu figura spălătăcită 
a generaţii de astăzi, care cu atâta uşurinţă 
s'a înstrăinat de faptele părinţilor morţi în 
tabără cu dorul în suflet şi cu gândul la 
noi. Nu; păcatul acesta nu ni-1 luăm pe 
suflet. (*) 

Cătră iubiţii noştri cetitori! 
Din darul lui Dumnezeu am intrat în 

anul al XX-lea. De obiceiu o foaie care a 
ajuns această vrâstă, trebuie să fie şi cetită 
şi bine sprijinită. 

N'am putea spune că scrisele noastre, 
nu se bagă în seamă şi că cetitorii nu ur
măresc cu destul interes cele ce publicăm. 
Avem atâtea dovezi de aderinţâ şi atâtea 
scrisori de îmbărbătare. 

Dar nu de acestea ne trebue nouă. 
iVoi am dori să n'avem nici o datorie şi nici 
un datornic. Năcazul e, că avem de amân
două. Şi dacă ne bucurăm şi noi azi când 
scriem în fruntea foii anul al XX-lea ne 
doare, că nu putem face nici un pas înainte. 

Ni se cere să apărem de mai multe 
ori, unii cer să apărem zilnic, să reducem 
preţul de abonament, să dăm suplimente de 
predici, să dăm o mai mare desvoltare părţii 
literare, şi multe altele. Toate le-am face 
bucuros, dacă mai ales n'am vedea registrele 
administraţiunii pline cu restanţii de zeci 
de mii. 

De aceea să ni-se îngăduie o vorbă 
sinceră la începutul trimestrului al doilea 
din acest an. loţi ceice ne .iubesc şi doresc 
progresul nostru sâ-şi achite restanţiile fi 
plătească abonamentul înainte, iar aceia, că
rora foaia noastră li spre greutate trimit-o 
înapoi. In chipul acesta ni-ar face un bun 
serviciu şi unii şi ceialalţi. Şi fraţii preoţi, 
cărora mai ales le adresăm aceste şire, au 
ajuns în situaţia de a putea să ne ajute. 

Şi noi o şi cerem şi o şi aşteptăm 

Noutăţi. 
Conzistor plenar. In şedinţa Conzisto-

rului plenar arhiepiscopesc, care s'a ţinut 
Luni tn 15 August sau tăcut primirile în 
Seminarul junimii române gr.-cat.] studioase 
In Internatul de fete şi în Seminariul teo
logic. — In Seminariul junimii au fost pri
miţi 136 de inşi din 210 concurenţi, In In
ternatul de fete au fost primite 56 dintre 
63 concurente. Dacă se vor mai Insinua se 
vor primi Încă până la numărul de 75. 

In Seminariul teologic din 62 concu
renţi au fost primiţi 28 de inşi dintre cari 
16 în beneficiu iar ceialalţi 12 pe lângă 
taxa anuală de 400 cor. — Au fost primiţi 
următorii: Zaharie Pop din Adrian pentru 
Seminariul central din Budapesta. In Semi
nariul teologic arhidiecezan: Romul Moldovan 
din Şinca-veche, Ioan Oltean din Porumbacul 
de-jos, Ioan Bozdoc din Urca, Vasile Cerghi-
zan din Chirileu, Virgil Cucuiu, Bogata-de 
Mureş, Clemente Pandrea din Mărgineni, 
Ludovic Giurca din Totoiu, Muntean Cornel 

| din Lissa, Virgil Brâtfâlean din Ocniţa, Sep-
! timiu Gărduş din Măhaciu, Vaier Crişan din 
; Ohaba, Ioan Suciu Chiciud, Octavian Hărşan 

din Chimitelnic, George Târnăvean din Uri-
siul-de-jos, Liviu Stupinean din Stupini, Teofil 
Hossu din Milaş, Laurenţiu Stâncel din Gâr
bovita, Horaţiu Grama din Sâncel, Leon 
Muntean din Veză, Emil Graur din Curticap, 
Constantin Tat din Sângătin, Ioan Tocaciu 
din M.-S.-Craiu, Eugen Stâncel Căpud, Liviu 
Brânzău din Ciuguzel, Constantin Pica din 
Riuşor şi Iosif Balint din Sânmărtinul-de 
Câmpie. 

Dl Vasile de Stroesco, generosul Mece-
nate a donat bisericii gr,-cat. din Gerlişte 
suma de 300 coroane. 

Oe 15 August. Se ştie, că tn 15 Aug. 
se primesc candidaţii la teologie. De vre-o 
câţi-va ani încoace insă aglomereţia e tot 
mai mare şi deja cu zile înainte să văd pă
rinţi, cum umblă pe străzile Blajului cu inima 
strânsă, că oare ce va fi. Aglomeraţia de 
străini devine şi mai mare în preziua lui 
15 August când se adună protopopii la Con-
zistorul plenar. Noi - numai un lucru avem 
de întrebat. De ce nu ss îngrijeşte nime 
de Incvartirarea lor? Cele câteva hotele 
gem de străini, vine câte un protopop şi 
umblă toată noaptea cerşind câte un că-
pătâiu.. . . Avem atâtea institute, avem se
minarul teologic, oare nu s'ar putea aranja 
pentru ocaziunea aceasta un dormitor, căci 
şi aşa stau goale. Mergi în România, in Bu
covina, In Moldova şi nu este mănăstire, la 
care să nu te poţi adăposti cel puţin 48 oare 
gratuit şi cost şi cvartir. Cred, că am 
putea fi şi noi cu considerare la astfel de 
ocaziuni. 

Mulţămită publică. La petrecerea de 
vară împreunată cu producţiunea teatrală 
ce s'a aranjat Duminecă în 3 Iulie 1910 In 
Şopteriu a binevoit a suprasolvl următorii 
Prea T. Domni: Ştefan Almâşan Şopteriu, 
Gavril Nagy Şopteriu, Ioan Pop Şopteriu, 
Cristofor Turcea Orosfaia, Alexandra Turcu 
Şopteriu, Ihâsz Henric notar Şopteriu, Lau-
rian Vodă preot. Ormeniş, Constantin Costin 
preot, Uilac, Ioan Manoilă, Sân.-Mărtin câte 
1 coroană. Dr. Alexandru Muntean 3*50 fii. 
Familia Lupan 2 cor. Aurel Cherestes notar 
Cosma 2 cor. 50 fii. Teodor Corbean înv. 
Sângeorgiu 1 cor. 50 fileri. Victor Bogdan 
Fărăgău, Ioan Rusu Dâmb, Petru Uilăcan 
Pogăceaua Petru Radu Milaş, câte 50 fii. 
Neluând parte au binevoit a ne trimite: 
Dr. Aurel Iustian Ormeniş 10 cor., Dionisiu 
Simon Sângeorgiu 10 cor. Văd. Bonis Istvăn 
Şopteriu 4 cor., Ioan Hossu preot Milaş 3 eor. 
şi Vaier Rus preot Chiciud 2 cor. Primească 
marinimoşii donatori şi pe această cale 
mulţămitele noastre. Şopteriu la 8 Iulie 1910. 
Victor Turcu, preşedinte. Dr. Alexandru 
Muntean, cassar. 

Nr. 38—1910 (65) 2 - 2 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea bisericii gr.-
cat. din filia Păucea (Pocsfalva), Kiskukullo" 
vârmegye; prin aceasta se recearcă să-şi 
înainteze ofertele In scris însoţite da cau
ţiunea de 500 cor. adecă cincisute coroane, 
la curatoratul bisericesc gr.-cat. din Păucea 
(u. p. Abosgâlfalva) cel mult până în 1 Sept. 
1910 inclusive. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminarul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 2 Oct. 1909 sub Nrul 6611 se 
pot studia zilnic între oarele 3—6 la oficiul 
parohial gr.-cat. din Abuş (Abosfalva). 

Licitaţia publică minuendă se va ţinea 
în 1 Septemvrie 1910. 

Păucea, la 2 August 1910. 
Avram Vlad, Vasiliu Hanc, sen. 

adm. paroh. curator. 

Se primesc: 

patru învăţăcei % p e n t r u t â m 

tru zâdărie. 
A se adresă la: 

lărie şi doi pen-

(58) 4—? 
Emil Oltean, 

maestru zidar. 

TABELE D E CETIRE 
c o n f o r m ordinaţiuni l minis ter ia le 

Nr. 7 6 0 0 0 / 9 0 7 , 

c a t e x t r o m â n e s c , acomodate la ori-ce 
metod. Cor. 6. 

c u t e x t u n g u r e s c , acomodate la ori-ce 
metod Cor. 4 8 0 . 

Ambele după manuale aprobate 
de înaltul minister de culte. 

Comándele se pot face la firma editoare: 

librăria diecezană Arad. 
(61) 3 - 3 

U N B Ă I A T 
c o r ă s p u n z ă t o r c a u c e n i c l a r e n u m i t a 
p r ă v ă l i e d e b ă c ă n i e ş i d e l i c a t e s e 
Ş T E F A N N Y E R G E Ş î n B L A J , i m e 
d i a t s ă p r i m e ş t e . (64) 3—3 

Muschong. Băile Buziaş 
Phónix^rieBuzias 

S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 
apă minerală naturală 

RECREAZĂ-YINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ. 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apă. 
09"* R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 
Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 

(36) 2 4 - ? 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
Unirea bisericilor. 

— Răspuns „Revistei teologice". — 
(Continuare). 

Biserica lui Hristos trebuie să fie una, 
pentru că aşa a Intemeiat-o Mântuitorul 
Hristos. 

Ne-o spune aceasta „Mărturisirea or
todoxă", când zice: 

„Precum Hristos este unul, to t aşa şi 
mireasa lui este una, după cum se arată 
din epistola cătră Efezeni. unde se zice: Un 
domn, o credinţă, un botez şi uu Dumnezeu 
şi Tatăl tuturor.»)" 

Ne-o spune aceasta şi Macarie, vestitul 
dogmatic al bisericii neunite, carele zice, că 
biserica lui Hristos este una „prin originea 
şi Întemeierea sa," una „prin organizarea 
sa exterioară şi lăuntrică," una „prin sco
pul s ău . 2 ) " 

Biserica lui Hristos trebuie să fie una 
îu credinţă, după cum ne spune sfântul Ioan 
Gură de aur zicând că „unirea stă în aceea, 
ca toţi pe o formă să credem. *)" 

Ia r sfântul Atanasiu ne spune, că cri
teriul bisericii adevărate este unirea în cre
dinţă.*) Drept aceea ne îndeamnă sfântul 
Vasiliu Marele, ca „să conglâsuim toţi una 
şi aceeaş crezând. 6 )" 

Dar trebuie să fie una biserica lui 
Hristos şi în regim, după cum zice sfântul 
Ioan Gură de aur, că biserica lui Dumnezeu 
e unită în sine şi una e s t e , 8 ) " şi că „atunci 
este desăvârşit capul, atunci e perfect trupul, 
când toţi suntem într 'una adunaţi şi în
chegaţi. ' ) " 

Drept aceea datorinţa strânsă a fie
cărui creştin este să păzească aceasta uni
tate , care este nu numai folositoare, ci chiar 
de lipsă bisericii creştine, mai ales în zilele 
noastre, când „creştinismul în sine este ame
ninţat cu primejdie, 8)" când creştinismul în 
sine „trebuie apărat şi mântuit.»)" Da, avem 
lipsă nu numai de o asociaţie, ci chiar de o 
unire „a tuturor bisericilor în contra ateis
mului, a materialismului şi în contra unui 
duşman cu mult mai primejdios: indiferen
tismul în cele morale şi rel igioase. 1 0 )" 

î n t r e atar i împrejurări să fie oare creş
tin, căruia să nu-i sângereze inima la ve
derea desbinării fatale „ce a bătut pe păs
tori şi a bătut împreunată turmă alui Isus 
Hristos, dând prilej lupilor învăscuţi în piei 
de oi a întră sau mai clar a sări în staul, 
a răpi şi a risipi oile, încât au dehocat de 
sus şi până jos catapiteazma bisericii şi au 
rupt necusuta porfiră a lui Isus, lovind cu 
îndoitul ascuţit] chiar Întâiul principiu al 
mântuitoarei învăţături, care zice: întru 

') Efez. IV. 5. Cf. „Mărturisire* ortodoxă" 
(editura Tipografiei cărţilor bisericeşti) ediţia I., Bu
cureşti, 1889, pag. 81. întrebarea LXXXIII. 

' ) Cf. Macarie, Teologia dogm. ort. tom. II. 
pag. 800—301. 

•) Asupra epistolii cătră Efezeni, Horn. IX. 3-
•) De decr. Nic. 8yn. n. 4. 
») Epistola CLVI1. 7. 
o) Asupra epiit. I. Cor. 1. horn. I. 
') Ibidem. 
•) Cuvintele unui patriarh ortodox. Cf. „Re

vista teologică". Sibiiu, 1908, nr. 4. pag. 169. 
") Ibidem. 
'•) Idem. 

aceasta vă veţi cunoaşte, că sunteţi şcolarii 
mei de veţi avea dragoste între voi; când 
aceasta armă geenică omorând geniul evan-
geliei şi făcând pe ceice se numesc urmă
torii iui Hristos, a se cunoaşte nu prin dra
goste, ci prin ură şi d e z b i n a r e ? 1 ) " 

Şi cine este pricina acestei dezbinări? 
Vai de acel om, care a făcut desbinare In 
biserica lui Hristos! Mai bine eră omului 
aceluia, să nu se fi născut, căci păcat în
grozitor este a face dezbinare în biserică-
aşa ne învaţă sfânta biserică, că aşa ne în
vaţă toţi sfinţii Părinţi . Aşa spre ex. sf-
Ioan Gură de aur zice: „Zic şi susţin, că a 
dezbină biserica nu e un rău mai mic, decât 
a cădea în erezie. Spune-mi! Dacă un supus 
de al regelui nu ar trece, ce e drept, la alt 
rege, ci luându-i purpura i-ar spintecâ-o, au 
doară se va pedepsi mai puţin, decât un 
altul, carele a t recut la regele inimic? Ce 
ar fi apoi, dacă prinzând pe regele, l-ar 
omorî, făcându-1 tot bucăţi, ce pedeapsă ar 
merită pentru faptele sale? Iar dacă celce 
a făcut aceste cu fratele său, a făcut rele 
mai mari, decât să i-se poată dă pedeapsă 
proporţională: celce spintecă pe Hristos şi-1 
face bucăţi, ce iad nu va m e r i t ă ? ' ) " 

Asemenea şi Dionisiu din Alexandria 
zice: „Că se cuvine a pătimii cineva ori şi 
ce râu, numai să nu dezbine biserica. 8 )" 
Iar sfântul Ignaţiu zice: J } a c ă cineva ur
mează celui ce face dezbinare, n u ' v a do
bândi moştenirea împărăţiei lui Dumnezeu.*)" 

Repetăm dară: Vai de acela, carele a 
făcut dezbinare în biserică! 

„Care din ambele biserici să fie cul
pabilă de această sciziune?" (se întreabă 6 ) 
fostul mitropolit pr imat al României, Iosif). 
„Asupra cui cade responzabilitatea acestui 
mare neajuns religios şi social?" ( în t reabă 6 ) 
neunitul Vladimir Guettfe). 

„Aici este o cestiune din cele mai de 
seamă, ce poate susţinea un teolog; el n-o 
poate dezlegă, fără a face procesul uneia din 
aceste Biserici, fără a învinui, că a des-
preţuit cuvântul lui Isus Hristros, care a 
făcut din unitate o condiţiune neapărată a 
fiinţării Bisericii sale. Este adevărat, că nu
mai prin cea mai stranie răsturnare a în
ţelesul creştin dezbinare a putut luă naştere 
şi a se menţinea. Aceasta o an în vedere 
amâdouă Bisericile, orientală şi romană. 
Pentru aceasta ele şi trimit una alteia în
vinuirea de schizmă şi nu voesc nici decum 
a primi, înaintea lui Dumnezeu şi înaintea 
oamenilor, responzabilitatea acelei învinuiri, 
ce ele conzideră şi una şi alta ca o de
făimare". 7 ) 

') Cuvintele mitropolitului ortodox Veniamin 
Costachi in precuvântarea la „Peatr* scandatei". 

') Epist. ad. Ephes. cap. IV. Horn. XI. Ediţ. 
de Paris tom. XI. pag. 88 citat la Dr. V. Suciu In 
Teologia dogmatică fundamentală, Blaj, 1907. vol. II-
p. 122, 128. 

»j Pidalion. tip. la Mănăst. Neamţul în 1844 
In nota II. delà taleuirea canonului 31 apostolic 
citat şi la Dr. V. Suciu, op. cit. pag. 123. 

4 ) S. Ignatiu, cătră Philadelphieni, cap. 8. 
') In prefaţa la „Papalitatea schismatică", Bu

cureşti, 1906. p. 17. 
o) V. Guettée op. cit. pag. 21. 
O V. Guettée, op. cit. pag. 2 1 - 2 2 . 

Trebuie însă ca una din două să fie 
vinovată cu lăpădarea adevărului descoperit 
păstrat şi definit din partea bisericii vechi 
ecumenice.x) 

Care dintre biserici a rupt aşadară 
continuitatea şi comunitatea de credinţă cu 
vechea biserică ecumenică ?2) 

Iată întrebarea ce şi-o pun toţi cei-ce 
se ocupă cu ideea unirii bisericilor. Chestia 
deja timp de peste 900 ani se agită în lu
mea creştină. 

In timpul mai nou şi la noi la români 
s'a pus în discuţie această chestie, pornind 
dela faimoasa aţocuţie, ce a ţinut-o papa 
Piu X în 12 Februarie 1908 cătră episcopii 
orientali adunaţi în Roma cu prilejul se r 
bării aniversare de 15 veacuri dela moartea 
sfântului Ioan Gură de aur. 

Deşi pe atunci eram încă „un t inăr ne
pregătit de a t ra tă" o chestiune ca aceasta *) 
eram teolog de anul al IV-lea, dar împins de 
dorul unirii bisericilor, împins de zelul pen
tru o cauză sfântă, am încercat să contribui 
şi eu din parte-mi cu ceva la o operă a tâ t 
de ideală, dreptaceea am edat o mică bro
şură cu privire la chestie*). Am preconizat 
în ea idee, că dupăce nu exista nici o piedecă 
dogmatică In calea unirii bisericilor, reali
zarea ei ar fi nu numai posibilă ci şi uşoară. 

Ideea aceasta a aflat contrari In teolo
gii de seamă ai bisericii neunite; dreptaceea 
Dr. N. Bălan, redactorul Revistei Teologice 
a aflat cu cale a-mi atrage atenţia asupra 
împrejurării, că între biserica orientală şi 
apuseană există „deosebiri doctrínale." B) 

Şi cari ar fi aceste deosebiri sau ino-
vaţiuni, cari au făcut „ca biserica orientală 
să nu mai voiască a avea comunicare cu 
schizmatici" 6 ) romani? 

Aceasta este o întrebare la care bi
serica neunită nu e în s tare să dea răspuns 
hotărîtor, căci teologii bisericii neunite ne 
dau răspunsuri deosebite şj nu arareori chiar 
contrazicătoare. Teologii bisericii neunite încă 
nu au precizat numărul inovaţiunilor bisericii 
romane. Căci precând Foţie ridicase cam 10 
acuze asupra Lat ini lor 7 ) Cercularie 2 0 8 ) 
Niceta Seidul 32"), Nectario preste 3 0 1 0 ) 
Coresi şi mai m u l t e " ) , Manuil Caleca 6 0 1 9 ) 
iar Pidalionul g recesc 1 3 ) şi ruseasca Korm-
ciaia Kniga 1 *) nenumărate, grecul Sofrpnie 

') EBpresiunea dlui N. Bălan. 
*) Idem; 
8 ) Cum susţinea dl. N. Bălan In critica din 

„Revista teologică" 
*) „Chestia unirii bisericilor", Timişoara, 1908. 
5 ) Cf. „Revista teologieă"^ (Sibiiu) Nr. 6—1909 

j>ag. 269, în articolul: „Chestia unirii bisericilor". 
°) Vorba lui Boroian (Istoria bisericii creştine 

Bucureşti, 1893 pag. 304). 
') Cf. Encyclica ad Patriarchas orientales, ap. 

Montacut. ep. Photii II, 47. Nicolai I. ep. 70 ad 
Hincmar. eţ «*et. episcop, ap. Mansi XV, 355. 

*) Cf. Oanisius, Antiquae lectiones III, I, 281, 
Baronius ad. a. 1858. n. 22. 

') Cf. Alattius, De ecclesiae orientalis et oc
cident, perpetua consensione. p. 1111. 

1 0 ) Nectarina nsyi rijg dgx'H rov TIdnay 

Jasy. 1682. pag. 161. 
u ) Cf. Manuel Calecss, contra Graecorum erro

res, p. 428 sequ. 
") Cf. Copitar, in den Iahrbüchern der Li

teratur, Wien, 1823, p. 220 sequ. 
") Cf. S. Eopitar, op. cit. 1824, pag. 162 sequ. 
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Likhoudis 21 preatunci Pet ra din Antiochia 
ridică numai 2 acuze asupra Lat ini lor 8 ) 
Ioan Mitropolitul Rusiei 7,*) Teotilat arhi
episcopul Bulgariei numai*) fostul patr ihrh 
Constantinopolitan Antim tn encyclica sa din 
luna August a anului 1895 ridică vre-o 8 
acuze asupra Lat ini lor , 5 ) iar Sylvestru Med-
vedev, celebru între teologii de Kiev, numai 
2 acuze. 6 ) 

Virgil P o p , 
preot gr.-cat. 

(Va urma). 

B i b 1 i o g r a f i e. 
A a p ă r u t : 

ALBUMUL BUNEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta in mai mtdte 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. Textul se 
împarte în următoarele mari capitole: 

I. Moartea. 
II. Jalea neamului. 
III. Funerarii 
IV. Postum. 
V. Epilog. 
Este o curte vrednică de memoria ma

relui nostru Bunea. 
Se vinde în folosul ridicării unui 

mausoleu la groapa meritatului bărbat al bi
sericii şi neamului. 

Preţul unui exemplar, pentru abonaţi: 
6 cor., pentru neabonaţi 7 cor. 

NOTĂ: Pentru uşurarea administraţiei, 
abonaţilor se trimite cu rambursa. Aceia dintre 
stimaţi abonaţi, cari ar dori să nu li-se ram
burseze, sunt rugaţi să anticipe preţul de 
6 coroane -f- 55 bani taxă de porto şi re
comandare ! 

Comandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balăssfalva sau Librăria semin. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciu prof. 
voi. I. Apologetica creştină fco. 5*3*00 
voi. II . Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2, Teologia dogmatică Specială. 

voi. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului fi Oraţia, fco. 7*30 cor. 
voi. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

*) In opul sau polemic Intitulat „Dialogurile 
unui profesor grec cu un Iezuit asupra deosebirilor 
ce exista între biserica orientală şi cea apuseană" 
edat probabil la anul 1689 ori 1690. Cf. revista: 
„Echos d'Orient" Paris, Nr. 79—1909, pag- 327. 

') Cf. Cotelerius, Monumenta Ecclesiae Graecae 
IL 157. 

») Cf. Allaţins, op. cit. pag. 1113. 
') Cf. Leunclavias, lus graeco-romanum, 

I, 318. 
l ) Cf. Encyclica tn traducere maghiară in 

revista „Hittudomănyi Foly6irat" din Budapesta, 
1896, (Nr. din 15 Decemvrie) pag. 724—744. 

») Cf. revista „Echos d'Orient" Paria,, Nr. 79 
1909, pag 327. 

U N I R E A 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Couzistor Arhiepiscopesc 

e permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare Ia Librăria sem. teol. 
Blaj—Balâzsfalva. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n Gruiţia. 

A T E N Ţ I U N E ! 
: : 5 0 . 0 0 0 pâreohi de g h e t e ! ! : : 

4 părechi de ghete numai cu K. 8*50 
In urma stangnării plăţilor la mai multe 
fabrici am primit Însărcinarea să desfac o 
parte mare de ghete cu preţuri reduse mult 
sub spesele de producţiune. Prin urmare 
vând fiecui 2 părechi de ghete de bărbaţi 
şi 2 părechi de ghete de dame cu şireturi, 
piele bună ori neagră, galoşate cu bază de 
piele tare ţântuită foarte elegante, fasonul 
cel mai nou, mărimea după Nr. Toate patru 
părechile costă numai K. 8 5 0 . Trimise 

cu rambursa . 

F. LIST ©spoît de gh@t§ 
Krakau Nr. 132/S. 

Schimbarea e permisă sau banii retur. 
(66) 1 - 1 -

A G E N Ţ I 
Domni şi Dame 

s e a n g a j a z â pentru a c e r c e t a f a 
milii cato l ice , p e l â n g ă prov iz iune 
m a r e . Oferte le s ă s e tr imită s u b 
d e v i z a „Câşt ig m a r e 2467" , Ia 
I. B L O C K N E R birou d e i n s e r -
ţiuni, B u d a p e s t a IV., S e m m e l -
w e i s s - u t c z a 4 . (67) î - i 

Nr. 257-1910. (68) 1—1 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la biserica gr.-cat. ediri-
cândă tn Galaţi prin aceasta se recearcă 
să-şi înainteze ofertele în scris Însoţite de 
cauţiunea de 1200 cor. adecă o mie douăsute 
coroane la oficiul parohial gr.-cat. din Galacz 
u. p. Puj, cel mult până la 3 Septemvrie h. 
1910 la 9 oare a. m. 

Ofertele intrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, descrierea tehnică, preliminariul 
de spese şi planul, aprobate de Preavene
ratul Conzistor Episcopesc la 23 Iulie 1910 
sub Nrul 2184, se pot studîâ zilnic la oficiul 
parohial gr.-cat. în Galaţi Intre oarele 8—12 
a. m. şi 2—6 p. m. 

Oficiul Protopopesc gr.-cat al Jiului. 
Lupeni , la 12 August 1910. 

Atanasie P. Bologa, 
adm.-protopo. 

Nr. 34. 

Nr. 6300—1910 (69) 1 - 3 

Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până 

în 18 Septemvrie n. 1910 inclusive pentru 
următoarele stipendii: 

I. Din fundaţiunea „Alexandru St. Şuluţiu". 

1. Un (1) un stipendiu de 800 cor 
folosit în anul şcol. 1909/10 de cătră Iuniu 
Br. Docolin student medicinist In Viena 
— destinat pentru tineri, cari studiază drep
turile sau medicina la universitatea din Bu
dapesta sau la vre-o universitate din stră
inătate. 

2. Un (1) stipendiu de 600 cor. folo
sit în anul şcol. 1909/10 de cătră Nicoditn 
Ganea stud. la conservatorul din Budapesta 
destinat pentru tineri, cari studiază la vre-un 
institut afară de patr ie : tehnica metalurgică 
(Selmetz), pedagogia ori ştiinţele reale. 

3. Un (1) stipendiu de 400 cor. ră
mas de Dr. Ioan Sârbu rigorozant-iurist 
în Cluj, — destinate pentru tineri, cari stu
diază ştiinţele iuridice la universitatea din Cluj. 

4. Trei (3) stidendii de câte 200 cor. 
folosite în anul şcol. 1909/10 de cătră Ioan 
Sârbu şi Virgiliu Ungurean stud. gimn. cl. 
VIII in Blaj, şi Dionisiu Tobias gimn. cl. V I I I 
în Sibiiu — destinate pentru studenţi gim-
nazişti In clasele superioare. 

5. Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit 
în anul şcol. 1909/10 de cătră Leonida 
Vlassa stud. gimn. cl. VIII. In Blaj. — des
tinat pentru studenţi gimnazişti în clasele 
inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoalele 
de mai sus, cari doresc a obţinea unul din 
stipendiile aici Înşirate, au să dovedească: 

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, năs
cuţi In Transilvania. 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul de eminenţă. 

c) Dintre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. 

II . Din fundaţiunea „Constantin Papfalvi". 

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit în 
anul 1909/10 de cătră Iuliu Dancu stud. cl. 
III. gimn. în Cluj, — destinat pentru stu
denţi dela ori-ce şcoală. Preferinţă au con
sângenii fundatorului şi In locul prim cei 
născuţi tn Popfalău. 

III. Din fundaţiunea „Ioan Daniel—Dănuţ 
de Fersig". 

Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în 
anul şcol. 1909/10 de cătră George Hetcon 
stud. filos. tn Lipsea. 

La acest stipendiu pot concurge stu
denţi români gr.-cat. dela ori-ce şcoală, sunt 
tnsă preferiţi consângenii fundatorului şi 
numai în lipsa acestora se vor conferi 
altora. 

IV. Din fund. „Ioan F. Negruţiu". 

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. to-
losit In anul şcol. 1909/10 de cătră Emilia' 
F. Negruţiu stud. iur. In Cluj. 

2. Un (1) «tipendiu, d« 120 cor. fo
losit în anul şcol. 1 9 0 9 0 0 de, cătră Virgiliu 
Cucui stud. gimn. cl. VI I I Blaj -*- destinate 
pentru studenţi români gr.-cat. dela ori-ee 
şcoală. Consângenii fundatorului au pre
ferinţă şi se pot conferi şi fetelor, cari se 
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pregătesc de Învăţătoare sau pe altă carieră 
care le-ar asigură un mod de vieaţă mai in
dependent. 

V. Din fund. ,loan P. Bota". 

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit 
in anul scolastic 1909/10 de cătră Gctavian 
Dumitrean gimn. cl. III din Alba-Iulia — 
destinat pentru studenţi români gr.-cat. In 
şcoalele medii sau in şcoalele reale superioare, 
— de origine din Şard (comit. Albei-inferi-
oare), sau rudenii cu fundatorul. 

VI . Din fundat iunea „Vancea — Casta 
arhidiecezană*. 

Patru (4) stipendii de câte 120 cor. 
folosite în anul şcol. 1909/10 de cătră Du
mitru Mărginean, Nicolau Mărginean, Gavril 
Coroiu şi Alesandru Mândru studenţi pe
dagogi curs. fV l e Iflsj, — destinate pentru 
candidaţi de fiMFăţăter»ln arhidieceza noastră 
cari vor asculfejL cursut .ppegarandial la pre
parandia arhidiecezaafi gr.-cat. din Blaj şi 
eventual la altă preparandie gr.-cat. 

La dobândirea stipendiilor din această 
fundaţiune au preferinţă rudeniile fundato
rului, chiar şi dacă ar fi născuţi afară de 
Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
dela străini tnsă se cere să fie fii ai acestei 
Arh ! dieceze. 

VII . Din fund. „Iosif Tarţia". 

Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit 
în anul şcol. 1909/10 de cătră Alexandru 
Măcelar stud. medic. în Budapesta destinat 
pentru studenţi dela ori-ce şcoală, în locul 
prim pent ru rudenii de ale fundatorului. 

VIII. Din fund. „Andreiu P. Liviu". 

Un (1) stipendiu de 100 cor. destinat 
pentru studenţi români gr.-cat. dela orice 
şcoală sau pentru meseriaşi, — consângeni 
de ai fundatorului. II pot dobândi şi fete. 

IX. Din fund. „Alexandru Micu". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
In anul şcol. 1909/10 de cătră Ştefania Pop 
prepar, cursul II . în Sibiiu, — destinat pen
tru elevi sau eleve ai şcoalelor medii co
merciale sau ale şcoalelor superioare de fete. 

Consângeaii au preferinţă. 

X. Din fund. „Timoteiu Cipariu". 

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit In 
anul şcol. 1909/10 de cătră Eugeniu Ciungan 
gimn. cl. VII In Blaj, — destinat pentru 
studenţi români gr.-cat. la gimnaziul arhi-
episcopesc din Blaj. 

XI. Din fund. „ Vasiliu Batiu". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul şcol. 1909/10 de cătră Alexandru 
Oltean gimn. cl. VII I . în Blaj, — destinat 
pentru studenţi români gr.-cat. în clasele su
perioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din 
Blaj sau pentru fetiţe din clasele civile ale 
şcoalei de fetiţe din Blaj. Consângenii funda
torului au preferinţă. 

XII . Din fund. „loan V. Bum". 

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în 
anul şcol. 1909/10 de cătră Corneliu Rusu 
stud. gimn. cl. II. In Gherla, — destinat 
pentttt-tineri români gr.-cat cari frecnentează 
vre-un gimnaziu, şcoală reală ori comercială 
ori vre-o şcoală agronomică. 

D$iti^c«*cw«ff$ m r f i preferiţi cWP 
sângeoii fundatorului 

XIII. Din fund. „Constantin Âlutan*. 

Două (2) stipendii de câte 120 cor. folo
site In anul şcol. 1909/10 de cătră: Laurenţ iu 
Sima gimn. cl. VIII. tn Beiuş şi loan Sima 
gimn. cl. II. în Şimleu, — destinate pentru 
tineri români gr.-cat. studenţi la gimnazii, 
scoale reale, comerciale, universitate, poli
tehnică, agronomie preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au preferinţă. 

XIV. Din fund. „loan ChirUâ". 

Interesele disponibile ale fundaţiunii 
acesteia pe anul 1910, In suma de 550 cor. 
In senzul literelor fundaţionele se vor îm
părţi tn părţi egale între consângenii fun
datorului, cari studiază la vre-o şcoală, 

Consângenitatea se consideră până la 
gradul al VUI-lea. 

XV. Din fund. „Alexă Bidian". 

Din venitele acestei fundaţiunii se vor 
împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi in locul al doilea 
băieţilor şi fetiţelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge până la al patrălea (IV) grad, 
născuţi din căsătorie creştinească, fără con-
ziderare la natura studiilor, ce le urmează, 
— nu vor fi eschişi dela stipendii nici aceia 
cari învaţă măiestrii. 

XVI. Din fund. „Demetriu Cutean". 

Un (1) stipendiu de 40 cor. — destinat 
pentru şcolari, feciori sau fetiţe, începând cu 
clasele normale. Consângenii fnndatorului au 
preferinţă, iar dintre străini, cei născuţi tn 
comunele Ciufud şi Sacadate. 

XVII . Din fund. „Parteniu Atoldovan". 

Două (2) stipendii de câte 100 cor. 
folosite în anul şcol. 1909/10 de cătră Va
siliu Spinean şi Alimpiu Simu gimn. cl, I I . 
în Blaj, — destinate pentru tineri români 
gr.-cat. dela ori-ce şcoală, consângeni cu 
fundatorul. 

XVIII. Din fund. „Petru cav. Ioanette". 

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. — 
destinat pentru studenţi medicinişti ori teh
nici ori de studiile reale superioare militare. 

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. des
tinat pentru un tinăr român, care va întră 
tn şeoala de cădeţi. 

3. Trei (3) stipendii de 200 cor. fo
losite tn anul şcol. 1909/10 de cătră Romul 
Vespasian Bălosu gimn. cl. VI, în Braşov, 
loan Ioanette gimn. cl. III. Sz. Keresztur şi 
Iosif Ioanette cl. IV. elem. tn Câmpeni, — 
destinate pentru tineri români, cari vor 
frecventă clase gimnaziale ori reale din 
patrie, începând din prima clasă gimnazială 
ori reală. 

Stipendiile din această fundaţiune le 
pot obţinea tineri, cari din ambii părinţi 
sunt români, de religiunea gr.-cat. ori gr.-or. 
din munţii apuseni ai Ardealului, din comu
nele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, 
Albac, Scărişoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-
de-jos, Ponorel şi Sohodol, — şi cari vor 
dovedi totodată, că sunt născuţi din părinţi 
adevăraţi români. 

Descendenţii tn linie directă din familia 
Ioanette, constatându-se de capabili şi dili
genţi vor primi stipendiul cu începutul clasei 
a IV-a normale sau elementare şi au pre
ferinţă faţă de alţii. 

XIX. Din fund. „Iaeob Păli". 
1? ¿7« (1) 8tipeB#te<fer'50cO*r p * « r t 

gimnazişti In cl, superioare. 

; 2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru 
gimnazişti în clasele inferioare. 

La stipendiile din această fundaţiune 
sunt îndreptăţiţi a concurge numai tineri 
născuţi din ramul gr.-cat. Páll din Szók 
(comit. Szolnok-Doboka) şi din ramul Bossiak 
sau Bortón din Zalasd(comitatul Hunedoarei 
cari au cualificaţiune distinsă, Învaţă la gim
naziul rem.-cat. din Cluj şi sunt săraci. 

XX. Din fund. „Augustin Lăday". 
1. Un (1) stipendiu de 800 cor. 
2. Doua (2) stipendii de câte 4 0 0 

cor. — destinate pentru tineri de naţio
nali tate română şi de religiunea gr.-cat. cu 
preferinţă de aceia, cari voiesc a păşi pé 
cariera industrială, comercială, tehnică şi 
agronomică, adecă s'au decis a face studii 
releri toare la carierele aceste. 

Stipendiile din această fundaţiune fiind 
1 strâns a târnătoare dela venitele anuale ale 

fundaţiunii, cari sunt supuse la fiuctuaţiuni, 
— conferirea lor asemenea este legată de 
durata unui an scolastic. 

XXI. Din fund. „ferdinand Hirsch". 
; 1. Un (1) stipendiu de 800 cor. fo-
I losit în anul şcol. 1909/10 de cătră Eugeniu 
j Mezei rigor, iur. tn serviţiu militar voluntar 
! In Viena. 
| 2. Un (1) stipendiu de 600 cor. fo-
| losit în anul şcol. 1909/10 de cătră loan 
! Tămaş stud. iur. în Cluj. 
i La stipendiile aceste pot concurge tineri 
| români cari studiează la gimnaziu, şcoală 
: reală sau şcoală agronomică, şi sunt născuţi 
' tn comunele următoare : Turda, Copand, Tur , 
i Rediu, Comiţig. Banabic, Aiton, S.-Mărtinul-

deşert, Ceanul-deşert, Ceanul-mare, Agârbiciu, 
Mischiu, Sandu, Petridul-de-sus, Petridul-de-
mijloc, Petridul-de-jos, Berchiş, Măgura, Şchiopi, 
(Pusztaegres), P.-Sâncraiu, Surduc, Bicalat, 
Iara-inferioară, Agriş (Ruhaegres), Băişoara 
Muntele-Băişoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-niifce, 
Runc, Cacova, Săcel, Lita-magiară, Lita-fo-
mână, Filea-de-jos, Filea-de-sus. Ciurila, So
liste, Selicea, Micuş, Hăşmaş, Muierău (Ma-
gyarosăg), Şutu, Silvaşul-maghiar, îndoi, ca 
unele, cari odinioară au format cesaro?re-
geasca pretură a Turdei sub prezidenţa fe
ricitului fundator. 
XXII. Din fund. „Dr. Simeón Ramontzai". 

1. Un (1) stipendiu de 630 cor. folosit 
tn anul scol 1909/10 de cătră: loan Colbazi 
stud. jur. an. III. în Viena, — destinat 
pentru studenţi la universitate, la politehnică, 
la academia de pictură din Budapesta şi 
Viena, precum şi la academia montană din 
Selmetz şi la academia'comercială din Viena. 

2. Un (1) stipendiu de 168 cor. folo
sit tn anul şcol. 1909/10 de cătră Niculae 
Solomon stud. jur. tn Cluj, — destinat pentru 
studenţi jurişt i la universitatea din Gluj. 

3. Jrei (3) stipendii de câte 126 cor. 
folosite tn anul «col. 1909/10 de cătră: D r . 
Simeón Nemeş stud. la acad. comercială din 
Viena, Laurenţiu Fodor şi Aureliu Rimonţ ian 
stud. gimn. cl. VIII. tn Blaj, — destinate 
pentru gimnazişti şi studenţi la şcoala co
mercială. 

La stipendiile din această fundaţiune 
sunt preferiţi cei nobili de origine. 

XXIII. Din fundaţiunea „loan Bobb". 
Două (2) stipendii de câte 120 cor. fo

losite tn anul şcol. 1909/10 de cătră Ale-
i jftMtft* BÉfífa* gHÜP cl. VIH; MP B»trîţa>şi 
Lanrenţiu Băbuţiu gimn. cl. VII. în Sibiiu. 
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XXIV. Din fund. „Oavril Vaida". 

Un (1) stipendiu de 140 cor., folosit 
In anul scol. 1909/10 de cătră: Iuliu Vaida 
.gimn. cl. VIL in Baia mare, — destinat 
pentru studenţi dela orice şcoală, reală, co
mercială, academie, universitate sau poli
tehnică. 

Preferinţă au descendenţii din familiile: 
Vaida de SoosmezS şi Fuleovici. 

Concurenţii la toate fundaţiunile înşi
rate până aci în 24 posiţiuni au să alăture la 
suplicile sale scrise şi subscrise cu mâna proprie 
în l. română: testimoniu scolastic în copie au
tentică, carte de botez, atestat de paupertate, 
atestat medical şi pentru dovedirea consân-
genitaţii cu fundatorul au să alăture atestat 
dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă 
tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească expres institutul, 
la care vor studia în anul scolastic 1910111, 
şi să determine apriat suma şi soiul stipen-
diului pentru care suplică. Suplicele, cari nu 
vor corăspunde cerinţelor aci înşirate, precum 
şi cele intrate după termin, nu vor fi luate 
în consideraţiune. 

XXV. Din fundaţiunea „David Br. 
de Margina". 

TJrsu 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit In 
anul scol. 1909/10 de cătră: Eugenia Bunea 
elevă in cl. IV. a şcolii civile de fete din Blaj. 

Concurenţii la acest stipendiu au să 
dovedească cu carte de botez, că sunt ro
mâni gr.-cat. născuţi în vre-una din comu
nele arondate în comitatele: Făgăraş, Sibiiu^ 
Hunedoara, — CU a testat de frecuentare, 
sunt şcolari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. 
din Blaj, iară fetele, că frecuentează la şcoala 

de fete din Blaj, că nu purtarea morală bună 
şi progres bun în studii şi că sunt sau pot 
fi suscepuţi în Seminarul junrmei române 
gr.-cat. studioase ta Blaj, iar fetele în In
ternatul de fetiţe din Blaj. 

XXVI. Din fţmdaţiunea fe alumnate a In
ternatul fheean de fetiţe din Blaj. 

1. Op% (8) alumne de câte 100 cor. 
dintre cari două sunt înfiinţate acum din 
nou, iar celealte 6 în anul şcol. 1909/10 
au fost folosite de cătră : Georgina Nicoară, 
Otilia Mărginean, Elena Langa şi Lucreţia 
Simu eleve îfl cl. IV. şi Iosefina Petean şi 
Măria Pintea eleve în cl. III; a şcolii civile 
de tete din Blaj. 

2. Un (1) ajutor de 50 cor., care se 
va conferi pe anul şcol. 1910/10 la o elevă 
ordinară a şcolii gr.-cat. de fetiţe şi a In
ternatului Vancean de fetiţe din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumnate şi 
ajutoare au să întrunească şi să dovedească 
următoarele condiţiuni: 

a) că sunt române gr.-cat., mizere 
născute în arhidieceză. 

b) că pe lângă purtare morală bună au 
din studii calculi buni. 

c) că sunt înmatriculate ca eleve or
dinare în Mşcoala gr.-cat. de fete din Blaj şi 
sunt primite în Internatul Vancean de fetiţe. 

d) Preferinţă vor avea fetele de preoţi 
din arhidieceză. 

Blaj, din şedinţa constgteralui plenar 
ţinuta la 15/2 August 1910. 

Victor M i h a l ţ p . , 
MeŢopolitul de Alba-lulia. 

L o c d e s c h i s . 

Jucărie de copil 
e s t e a s p ă l a c u s ă p u n d e alui 
SCHICHT, c ă d e o d a t ă , şi cură-
ţ e ş t e şi a l b e ş t e rufele, cruţă toa tă 
t ruda si s forţarea . 
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S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
S i B i i u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
— recomandă -

§ 4 A s i g u r ă r i Împotr iva fooului £ f 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc. în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
• — premii ieft ine. zzz 

A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă - f - « -
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . avar i tag i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asîg. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 

(furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 . K. 4,831,168 13 

Capitale asigurate pe v ieaţă a c h i t a t e . . . . „ 4,571,035*51 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1909 } v i

f "aţă", 1 1 0 , 8 4 7 132 — 
Fonduri de intetneiare şi de reaervă . . . . „ 2,309,387••— 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii, şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc in condiţii favorabile în 

"serviciul institutvdui. = = 
(2.1. 3 0 - 6 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 | 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnători) ie clopote şi fabrica de scaune de fer p»ntrn 
: clopote a Ini : 

I0Î0ÎIÎ 
fa Tîmise&ra-Fabrie 3 30 - 52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

>• c l o p o t e l e g ă u r i t e 

•le mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina*= 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea a» un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât, cele de sis
tem vechiu, aţa, că nn clopot pa
tent de 327 kg. es te egal ia to
nul unni clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul Ţechin. Mai depirte 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine s tă tă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi ea adjustare de fer 
bătat — ea şi spre turnarea de 
teaee de metal. 

P r e t c u r a n t u T i i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a t u i t f i f r â n t * . 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat 


